



呼伦贝尔市中心城区“六馆一湖”区域

内蒙古自治区呼伦贝尔市

凝心聚力打造宜居宜业宜游美丽家园

冬日的呼伦贝尔，雪域无垠、美不胜收。

俯瞰中心城区，一条条街道干净整洁、一幢幢高楼鳞次栉比、一排排车辆有序。傍晚时分，万家灯火和街道上的路灯、车灯交织呼应，绘成一幅流光溢彩的夜景图。这座壮美富饶的北疆之城尽情释放温度和热情，在蓝天碧水间描绘着城市底色、在宜居环境中织就幸福生活。

内蒙古自治区呼伦贝尔市全面贯彻铸牢中华民族共同体意识这条主线，聚焦高质量完成“五大任务”和全方位建设“模范自治区”2件大事，持续擦亮全国民族团结进步示范市“金字招牌”。始终坚持“人民城市人民建、人民城市为人民”的重要理念，紧密结合全国文明城市、国家生态文明建设示范市、全国市域社会治理现代化试点合格城市“三城联创”，持续加强城市精细化管理，深入推进新型城镇化建设，凝心聚力朝着建设宜居宜业宜游美丽家园加速迈进。

外塑“颜值” 加强精细管理

城市之美，美在细节。呼伦贝尔立足发展实际，树牢民生导向，强化集约理念，坚持一体化引领、同城化共建、个性化打造，积极开展城市人居环境整治、推进老旧小区改造、提升园林绿化水平等工作。积极探索以中心城区一体化示范带动城市精细化管理的路径模式，做足“绣花功夫”，用细心、耐心、巧心提高城市精细化管理水平，持续提升群众幸福指数，充分彰显生态文明和谐城市个性与内涵。

呼伦贝尔市统筹谋划、全面发力，通过精细化管理服务群众美好生活。2023年，将城镇老旧小区改造作为城市精细化管理的重点，全市165个老旧小区改造全面铺开，完善配套基础设施和公共服务，重点治理住宅小区“脏、乱、差”问题，惠及1.79万户居民，实现从“住有所居”到“住有宜居”的转变。

海拉尔区突出重点、集中攻坚，完成金水岸小区北侧回填料堆清理，并对清理出的3.3万平方米区域进行设施提升，改造为周边居民休憩活动空间；牙克石市全面优化社区网格化管理路径，将工作人员信息录入“爱在林都”党建引领乡村治理综合信息平台，确保及时收到并解决群众反馈问题；扎兰屯市以街路、商区、广场及户外公共场所为基础单元，充分结合实际情况，各项城市管理工作重点和任务轻重进行网格划分，科学划分街路包干和网格区域，用制度落实“AB岗”错时工作责任，实行城市建成区工作人员全覆盖、无死角管理模式。

内修“气质” 提升文化内涵

文化是城市的灵魂。呼伦贝尔紧紧围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，聚力实施思想武装铸魂、主流舆论壮大、文明建设领航、文旅产业提升、文化惠民服务、文化交流传播“六大工程”，以坚定文化自信奋力开创文化强市建设新局面。



呼伦贝尔市中心城区哈萨尔桥

紧扣历史悠久、文化多元、民俗丰富、风情浓郁的城市特点，依托全国文明城市创建工作纵深开展和国家生态文明建设示范市、全国市域社会治理现代化试点合格城市建设的加速推进，呼伦贝尔市坚持将文化内涵有机融入公共设施、休闲街区、文化长廊、景区景点中。根据地域环境、文化特色、建筑风格，打造古城休闲街区、中心城区“六馆一湖”区域等一批文化地标和冰舞秀、马术剧等文化产品，着力塑造内外兼修的品质城市。

木质风车、白墙青瓦，走进呼伦贝尔市阿荣旗新发朝鲜族乡东光村，空气沁人心脾，古色古香的特色民居别有一番韵味。阿荣旗新发朝鲜族乡拥有良好的民俗旅游基础，经过多年打造，东光村已成为阿荣旗当地的重要旅游景点之一。

呼伦贝尔市立足本地资源和民俗文化，建成一批特色小镇。额尔古纳市恩和俄罗斯族民族乡探索将传统村落保护利用与文化传承、产业富民、生态保护有效结合，柴河月亮小镇、根河市敖鲁古雅鄂温克民族乡、额尔古纳市蒙兀室韦苏木等特色小镇各具风格，正走上以打造特色小镇助力乡村振兴的新路子。

贯通“经脉” 完善路网结构

道路通则百业兴。呼伦贝尔大力推动交通基础设施建设。国道605(原省道204)线根河至牙克石段、国道232线紫沟至大兴段、国道331线洛古河至恩和哈达段等公路项目开工建设；303省道达尔滨湖景区西门至西四特其林场段公路养护工程全面完工；G10绥满高速海拉尔至满洲里段全线通车；国道332线拉布大林至海拉尔段、国道111线新林北至扎兰屯段等7条公路绿化美化亮化工程顺利完成。

从开工建设到建成通车，从路域环境整治到服务区提质升级，呼伦贝尔市道路基础设施已实

现从单一交通功能向集交通、游憩等复合型功能于一体转变，路网通行能力和服务水平显著提升。

2022年，呼伦贝尔市高质量推进中心城区建华路畅通工程，建华路全线贯通后，有效解决了中心城区居民“出行难”问题，惠及呼伦贝尔中心城区40余万人口，使海拉尔区和鄂温克族自治旗交流更加便捷、联系更加密切。充分释放了两地经济发展活力，为推进呼伦贝尔中心城区一体化发展提供重要硬件支撑。

2022年以来，呼伦贝尔市贯通中心城区南北的城市主干道实现全线通车。全市新建、改造主次干道98条，实施沥青路面养护维修近5万平方米，居民出行更加便捷、路网结构更加完善。独立自行车道、人行道完好率达95%；市政道路和公共建筑无障碍设施配建完善。

汇聚“点滴” 厚植民生福祉

呼伦贝尔冬季漫长，供暖保是重要的民生工程之一。呼伦贝尔市充分利用供暖间歇期，开展检修专项行动，实施新建热源、管网改造、夏季检修等项目16个，改造供热管网143公里。全市供热企业冬季用煤全部纳入“长协价”范围，切实稳定企业预期、降低成本、提升质量。

额尔古纳市试点非成套棚户区住宅综合改造项目，投资1720.25万元建成地下管网系统，完成小区沿街路面硬化美化、屋面彩钢瓦及防盗门窗更换、外墙粉刷，惠及居民170户。

老城焕新，新城崛起。立足新发展阶段，呼伦贝尔市坚持贯彻新发展理念，不断满足群众对美好生活的向往，朝着绿色、生态、和谐、美丽、宜居的现代化城市大步迈进。

(数据来源：内蒙古自治区呼伦贝尔市融媒体中心)



呼伦贝尔市莫尔格勒河



2023年呼伦贝尔海拉尔冰雪产品冬季展销会现场，市民体验冰壶比赛



呼伦贝尔市全民健身活动



内蒙古冰上运动中心

点燃冰雪激情 放飞中国梦想